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Цели: 

· систематизировать большой по объему материал о пустыне;

· формировать представление о климате и географическом положении зоны пустынь; 

· формировать представление о растениях и животных, приспособившихся к жизни в зоне пустынь;

· формировать представление о деятельности человека в зоне пустынь;

· формировать умение выделять главное при работе с текстом;

· развивать логическое мышление, воображение, наблюдательность, умение работать в группах; 

· расширять словарный запас учащихся; 

· формировать знания об экологической целостности природы. 

Ход урока

I. Организационный момент. 

II. Мотивация

В природе все одно с другим связано, и нет в ней ничего случайного. И если выйдет случайное явление – ищи в нем руку человека. 

                                 Михаил Пришвин

У: В этом нам предстоит сегодня разобраться.

IIΙ. Актуализация. Самоопределение  к деятельности.   
1. Тест «Степи»

2. Игра «По местам» - дети распределяют по зонам растения и животных, находят лишние растения и животных (джузгун и корсак).
У: Для того, чтобы узнать откуда эти растения и животные, нужно отгадать кроссворд, а заодно вспомнить изученный материал.
Вопросы кроссворда:

1. Явление природы, удобряющее почву и придающее ей рыхлость? (листопад)

2. Природная зона с многочисленными озерцами и болотцами? (тундра)

3. Отличительная особенность зоны степей? (безлесье)

4. Зона, богатая перегноем и чернозёмом? (степь)

5. Главная беда лесной зоны? (пожары)

6. Растения, первыми поселяющиеся на бесплодных местах? (лишайники)

7. Растительность преобладающая в зоне степей? (травянистая)

Чтение по горизонтали слова «Пустыня» (Слово на доску)

Дети озвучивают тему урока.

У: Мы выполним по этой теме проект и оформим его в виде кластера.

IV. Постановка цели урока. 
У: Давайте определим наши цели – что мы хотим узнать о пустыне. 

Д: Расположение, климат, почва, растения, животные, деятельность человека.

(Вокруг слова «Пустыня»  на доске размещаются данные слова)

V. Работа по теме урока. 
У: Что вы представляете, когда произносите слово «пустыня»?

(Ответы детей)

У: Где можно найти объяснение этого слова?

Д: В словаре.

(Работаем со словарём Ожегова, читаем лексическое значение)

У: Как вы себе представляете пустыню?

(Ответы детей)

У: Посмотрите видео о пустыне и послушайте её звуки.

(Просмотр видео  о пустых песках без растений и животных со свистом ветра и звуками песка. Обсуждение видео)

У: Эти удивительные места привлекали многих учёных, певцов, художников. Посмотрите слайды.

Слайд – русский язык

 1.Фразеологизм «Глас вопиющего в пустыне» 
Напрасный, никем не услышанный призыв к чему-то.

2.Переносное значение
Безлюдное, глухое  место 

3.Синоним

Пустыня – пески

4.Антонимы

Пустыня -  мир,  многолюдье, свет

Слайд – литературное чтение

1.Загадка

Вот песчаный океан, 

Раз бархан и два бархан.

Тут без дождика тоска, всюду горы из песка.

2.Стихи

Вот желтая страница -пустынная страна.
Песок по ней кружится, несется как волна.
Неведомо откуда, неведомо куда.

                                                                 С. Маршак 

3. Пословицы

Разумный и в пустыне дорогу найдет, а глупый и на дороге заблудится.

Создал себе пустыню и называет это миром.

Лекарство для завистников - пустыня.

С другом и в пустыне проживешь, а без друга и в цветущей степи пропадешь.

Слайд – музыка

Видео. Звучит фрагмент песни «Каракум» в исполнении ансамбля «Круг».

Слайд – ИЗО

Константин Егорович Маковский
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Слайд - ОПК

Иван Николаевич Крамской
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У: Как вы думаете, где будут находиться пустыни в России?

Д: Ближе к экватору.

(Работа с теллурием, исследование относительности  России и экватора.  Предположение детей)

У: Откроем карту природных зон России. Найдите зону пустынь.
Д: В России пустыни занимают небольшую площадь на юге страны, вдоль побережья Каспийского моря.
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(Прикрепляем на доску напротив слова «Расположение» текст «В России пустыни занимают небольшую площадь на юге страны, вдоль побережья Каспийского моря»)
У: Как вы думаете, какой здесь будет климат? (Ответы детей)

У: Где мы можем об этом узнать? (В учебнике)

Читают текст в книге и выбирают сведения о климате. Прикрепляем их на доску к слову

«Климат»

Лето 

Долгое(5-6 мес) и жаркое (+45).

Песок прогревается до +80.

Дождей почти не бывает 

Зима 

Короткая (2-3 мес) и суровая (-20)  

Осадков мало, снег сметается ветрами

У: Какая же здесь будет почва. Я думаю – чернозём.

Д: Мы не согласны. Чернозём там, где много растительности. Здесь будут пески.

У: Давайте посмотрим на слайды на почвы пустынь.
[image: image4.png]Kamenucras nycrbins

e e

KameHncTble NyCTbIHH OKPBITHI Ie0HEM
H KaMHSIMH, 00pa3yI0IIMMH POCCHINH.



  [image: image5.png]



[image: image6.png]3xeck odpasyroTest
MOJABMIKHBIE CKOILJIEHUS

necka c
BO3HHKAKOT NbLIbHbIE
oypu.





Прикрепляем название  пустынь на доску с слову «Почва»

У: Может ли быть здесь жизнь? (Ответы детей)

Видео «Жизнь в пустыне»

У: Исследуем растения. Как они приспособились к жизни? Перед вами гербарии растений, отыщите растения пустыни.

Д:Верблюжья колючка, колосняк, джузгун.
У: Почему вы выбрали их?

 Д: У них будет длинный корень, так как вода очень глубоко. Листья узкие, похожи на колючки, чтобы меньше испарялась вода.
Прикрепляем на доску к слову «Растения»  запись «Растения низкорослые, длинные корни, листья узкие, похожи на колючки. К этой  записи следующую «Верблюжья колючка, колосняк, джузгун»

У: Хотите подробней узнать о них? Изучите статью в учебнике о растениях пустыни.

Выступления детей о растениях
У: А что вы можете предположить о животных пустыни, как они приспособились к жизни.
Д: Передвигаются быстро. Прыгают. Ведут ночной образ жизни. Роют норы. Употребляют мало воды.

У: Прикрепим эти предположения на доску.

У: Давайте посмотрим фильм о животных пустыни.

У: Каких животных запомнили. Что вас удивило? Давайте их добавим на нашу доску:
Тушканчики, песчанки, ящерица – круглоголовка, ушастый ёж, лисичка – корсак, сайгак, верблюд.
У: Как вы думаете, чем занимаются люди в пустыне?

Детские версии. Читаем текст. Выбираем:

- Строят каналы. Орошают пески. Разводят овец и верблюдов. Добывают полезные ископаемые.
У: Есть ли здесь экологические проблемы? 
Обсуждаем и  добавляем на доску: 
- Засоление почвы. Перевыпас животных. Уменьшение растительности. Исчезновение животных. Движение песков. Засыпаются дороги, дома.
У: Для сохранения природы пустыни создан заповедник «Чёрные земли».

 (Слова на доску)

VΙ. Закрепление

Работа в рабочей тетради.
VΙΙ. Итог урока.
У: Что же мы узнали сегодня на уроке?
Дети по кластеру рассказывают всё, что узнали и заполняют таблицу
	ПУСТЫНЯ

	Географическое положение
	Около Каспийского моря, в низовье реки Волги. 

	
	Глинистые и песчаные. Оазисы и барханы.

	Климат
	Зима
	Лето

	
	Короткая (2-3 мес) и суровая (-20)
	Долгое и жаркое (+45). Песок 

	
	Осадков мало, снег сметается ветра-
	прогревается до +80. Два времени 

	
	ми.
	года: зима и лето. Мало пасмурных 

	
	
	дней.

	Растительный мир
	Растения низкорослые, длинные корни, листья узкие, похожи на колючки.

	
	Верблюжья колючка, колосняк, джузгун

	Животный 

мир
	Животные некрупные с окраской защитного цвета. Передвигаются быстро. Ведут ночной образ жизни.

	
	Тушканчики, песчанки, ящерица – круглоголовка, ушастый ёж, лисичка – корсак, сайгак, верблюд.


	Деятельность человека
Экологические проблемы

    Заповедник
	Строят каналы. Орошают пески. Разводят овец и верблюдов. Добывают полезные ископаемые.


	
	Засоление почвы. Перевыпас животных. Уменьшение растительности. Исчезновение животных. Движение песков. Засыпаются дороги, дома.
Заповедник «Чёрные земли».




VΙΙΙ. Рефлексия
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ΙX Д.З. 

Учебник -  «Пустыни»

Презентация - заповедник «Чёрные земли»
